

中国环境报

主管：中华人民共和国环境保护部

6848期 今日12版

2016年8月 星期四 农历丙申年七月十六

18



主办出版发行：中国环境报社

国内统一刊号：CN11-0085

邮发代号：1-59

中国环境网：WWW.CENEWS.COM.CN

河南清理五万余违建项目

所有项目须在今年11月30日前完成备案

本报记者邵丽华 见习记者刘俊超 郑州报道 根据河南省环保厅对外公布的清理违法项目数据,截至目前,河南省共排查发现违法违规建设项目52665个,其中淘汰关闭项目3900个,需要整顿规范项目35513个,需要完善备案的13252个。

纳入正常环保管理,允许继续生产。 据悉,对整改关停对象的要求,包括不符合产业政策、规划选址不当、装备水平低、环保设施差、环境风险大、群众反映强烈、不满足环保要求的违法项目,以及未在规定时间内完成整改备案任务的项目。

据环保、发改、工信、国土资源、规划等部门的责任,加强协作,形成工作合力,做好清理整改工作。而主要责任部门包括发改、工信、工商、农业、金融、电力、公安、监察等。

第六轮环保三年行动计划已启动八百八十个项目

上海上半年环境质量再提升

多项大气污染物浓度历年同期最低,劣V类断面占比明显下降



◆本报记者蔡新华 见习记者刘静

来自上海市环保局的最新数据显示,今年上半年,上海市环境空气质量再获提升。AQI优良天数为130天,优良率为71.4%。PM_{2.5}平均浓度为54

微克/立方米,较去年同期下降3.6%,较基准年2013年同期下降18.2%;PM₁₀、SO₂和NO₂平均浓度分别为69微克/立方米、16微克/立方米和46微克/立方米,同比分别下降6.8%、5.9%和4.2%,均为历年同期最低。

同时,全市地表水环境质量总体较去年同期有所改善。259个考核断面的水环境功能区达标率为49.6%;劣V类断面占45.3%,同比下降18.6个百分点;高锰酸盐指数、总磷、氨氮平均浓度同比分别下降12.3%、25.3%、26.5%。15个区的251个考核断面中,未达标断面总数为128个,较基准年2014年减少57个。

第六轮环保三年行动计划稳步推进

今年上半年上海市生态环境质量持续改善,得益于第六轮环保三年行动计划的积极推进。

截至今年上半年,第六轮环保三年行动计划市级232个项目中启动(开工)196个,完成58个,各区(县)710个项目中启动(开工)684个,完成223个,基本按预定计划推进。

上海市环保局有关人士介绍,大气专项52个项目全部启动(开工),已完成23个。进一步扩大老旧车限行范围,4月起轻型柴油客车执行国五排放标准。出台新的新能源车推广激励政策,截至5月底推广各类新能源车4700余辆。自今年4月1日起上海港区靠岸船舶使用硫含量≤0.5% m/m的燃油,宁波一舟山港、南通港、苏州港同步实施。出台《关于加强本市道路扬尘污染防治实施意见》,持续推进建筑工地和新建开工交通设施工地安装扬尘在线监控,累计644个建筑工地、67个市政工地完成安装。

水专项共设41个项目,启动(开工)23个,已完成5个。其中,黄浦江上游水源地金泽水库及配套连通管工程进展顺利,陈行水库嘉定原水支线已建成并网通水,崇明镇级水厂已全面关停;纳入计划的13个污水处理厂提标改造项目重新调整了建设方案及时间节点,曲阳、松江西部、金山兴塔提标改造已完成,石洞口、嘉定大众、北区、南翔、松江东部、吴淞等污水处理厂已开工,河道整治已累计完成60公里,91公里正在施工。

固废专项共设23个项目,启动开

工16个,已完成5个。其中,天马、奉贤及崇明等生活垃圾处置设施已建成投运,生活垃圾中转设施总体有序推进,生活垃圾分类收集累计覆盖400万户,绿色账户累计覆盖130万户;推进全市内河水域船舶生活垃圾“应收尽收”。

工业专项已完成5个项目。其中,上半年完成全市及各区县产业结构调整年度任务摸排,制定部分区县已启动实施;制定严于国家标准的印染、涂料、油墨、电镀、铸造、建材6行业产业准入名录初稿;大力推进“198”区域减量,上半年全市完成减量化两平方公里以上;在去年五大行业100家重点企业完成清洁生产审核的基础上,44%企业已实施技术改造。

农业农村专项已完成3个项目。其中,编制完成《上海市畜禽养殖布局规划》,全市2720家不规范养殖场(户)淘汰关停基本完成,累计20家规模化畜禽养殖场污染完成治理;完成浦东新区两家和奉贤区1家规模化养殖场排污许可证的试点核发工作;继续推进种植业源污染治理,上半年推广商品有机肥12.5万吨,高效低毒农药90万亩次,绿色防控技术8.4万亩次。

生态专项完成7个项目。其中,外环生态专项稳步推进,今年已完成40余公顷迁腾地、10公顷建绿;6个郊野公园均已开工,金山廊下已于去年试开园,青西郊野公园预计三季度开园;区县城建设进展较为顺利,宝山慈沟两侧绿化工程、宝山杨树沟两侧绿化工程已建成。

加大环境执法整治力度

据上海市环保局有关人士介绍,根据上海市政府总体要求及市环保局2016年排污许可证工作安排,截至6月,第一批大气重点排污企业共需核发排污许可证236本,市区两级环保部门共完成核发236本,完成率100%。

2016年,全市计划完成1523家企业VOCs治理。截至6月,已完成431家,启动开工建设的218家。2016年全市计划完成一般企业治理1361家。截至6月,共完成371家,较上月增加120家,完成率为27.3%,已启动开工建设169家,启动率为12.4%。

此外,今年全市计划取缔剩余293台经营性小茶炉和小灶,截至6月,全市共取缔553台,计划完成1031家汽修企业的专项整治。自今年4月发布《关于开展本市汽车维修行业专项整治工作的通知》以来,已完成汽修企业整治205家,完成率为19.9%。

1~6月,全市环保系统查处案件1230余件,处罚金额8800万余元,同比分别增长7.6%和32.7%。其中查封扣押19件,限制生产、停产整治8件,移交公安行政拘留3件,涉嫌环境犯罪移交公安部门12件。

针对督察晋城和长治时发现的突出环境问题 山西环保督察重点做好“四个一批”

本报讯 山西省环境保护督察组近期对长治、晋城开展环境保护督察工作。截至目前,督察组已经顺利完成第一阶段进驻任务,明确下一步督察工作的重点是做好“四个一批”:下沉督察一批,移交督办一批,约谈问责一批,公开曝光一批。

两个督察组对检查发现的问题归纳整理,反复梳理,初步厘清了影响两市环境质量的重点领域、重点区域和重点层面的主要问题。

晋城市的主要环境问题表现在环境监管治理方面,有的单位确实存在对污染排放重点领域、重点区域监督管理、分门治理不到位的情况。如泽州、城区、高平等部分县区,住建、环保等部门环境监管不力的情况比较明显。特别是晋城市政府下发环境网格化监管和问责具体规定的文件后,部分县区和市直单位没有认真落实,形成了压力层层递减的局面。

生态环境方面,晋城市部分地方土小企业排污、工地道路扬尘、机动车辆尾气、露天烧烤油烟、劣质燃煤排污、沟渠污水排污、农村养殖排污等方面的问题依然比较突出。晋城市区周边工业企业年消耗煤炭1915万吨,年排放二氧化硫、氮氧化物、烟粉尘分别占全市

排放总量的88.7%、76.7%和76.8%,是晋城市环境污染的一个重大隐患。

长治市的主要环境问题表现在:一是对新形势下环保工作要求认识不到位。长治市委、市政府还有部分领导干部对长治环境状况的印象停留在过去,未能充分认识其他地方环保工作进步很快、长治已有差距的现实;部分人认为长治自然条件好,环保工作过去一直排在全省前列,有自足感,对被约谈感到不理解。

二是环保工作安排部署滞后。部分职能部门对国家的环保政策不清楚,对本部门负责的环保工作职责理怨多,找客观理由多,配合度不够。

三是产业布局需要进一步优化。长治市产业结构偏重,布局不尽合理,大量化工、火电企业沿长治市周边布局,企业集中,污染物排放总量大,且许多处于市区上风向,需要尽快就调整优化布局提出思路和细化措施。

四是部分重点工作进展缓慢。长治市市区城中村改造进展缓慢,燃煤锅炉淘汰和新能源替代率低,城市集中供热管网等设施能力明显不足,冬季采暖燃煤锅炉排放大量污染物,严重影响城市空气质量。黄标车老旧车淘汰工作进展缓慢。据了解,截至7月20日,长治市共

淘汰2941辆,完成率仅为26.2%。

五是日常监管存在薄弱环节。主要表现为城市生活污水处理厂运行不正常,部分企业污染物不能稳定达标排放,生活垃圾处理不规范等。

督察组提出,下一步督察工作重点要做好“四个一批”:

下沉督察一批。科学制定下沉督察方案,并下沉至部分县(市)和工业聚集区进行调查,收集、核实有关问题线索的证据材料和取证工作,做到重点部位全覆盖;

移交督办一批。继续做好举报案件的移送、督办、公开工作,特别是群众来信来访反映强烈的突出环境问题,做到线索具体、问题明显的全督办;

约谈问责一批。对问题突出、依据详实的,对责任主体进行告诫式约谈;对存在问题且认识和工作不到位的进行警示性约谈;对履职严重缺位、问题集中多发地区的责任主体,依法追究,切实做到压力层层向下传导;

公开曝光一批。督促两市市政府按照边督边改、立行立改的原则,制定整改措施,加快对发现问题的调查处理,并将处理结果在主流媒体公开曝光,形成环境监管高压态势和震慑力。

王颖



近年来,湖北省保康县充分利用当地气候和环境优势,在海拔高山区反季蔬菜,使无公害高山蔬菜种植成为当地农民增收致富的主导产业之一。 人民图片网供图

马不停蹄查办案件

◆赵楠 霍晓

半个多月来,吉林这个有着避暑胜地称号的省份也开始被炙烤天气笼罩。

有一群人,每天从早到晚坚守在室外,用汗水与高温抗衡,为了守护生态环境安全,默默地接受高温的“烤验”,他们就是工作在一线的环保人。



环境监测力度不减

时值中午,企业周围没有树木遮挡,在烈日炙烤下,工作人员衣服全部被汗水浸透,而池底淤泥更是臭味难忍。环境监察总队工作人员顾不上炎热和疲惫,在现场调查完毕后,立即返回将水样送检,并根据结果制定下一步调查方案。

这样的情况在吉林省环境监察系统已是常态。今年7月,吉林省环境监察总队对2015年以来的环境信访投诉案件逐一排查梳理,确定了36起重点案件,由环境监察总队领导带队,对长春、通化、白山等7个地区的案件进行了核查和督办。

每个案件都到现场检查核实情况,提出处理意见,督促地方环保部门和责任单位落实整改措施和整改要求。 “我们将继续坚守履职尽责的信念与行动,打击环境违法行为,化解环境矛盾纠纷,保障群众环境权益,维护社会和谐稳定。”吉林省环境监察总队工作人员对记者说。

酷暑下,除了一线的环境执法人员外,一线的环境监测人员也接受“烤验”,不间断地开展环境监测。

在吉林省琿春市,热浪汹涌的“烧烤”天,站在室外如同煎熬。对琿春市监测站的监测人员而言,气温的攀升导致水质监测取样的难度不断增加。

琿春市环境监测站承担全市5处水源地、10处污染排放源的水质监测任务。其中,春化水源地取样周期为每月一次,最远的水源地距离琿春市区90公里。由于水源地位置较为偏僻,且并未通车,监测人员只能将监测车辆停在附近的太平村,再步行数公里前往水源地采样。

太平村的朴大娘家住在村口,在屋外树荫纳凉时,她又看到了那几个熟悉的身影,他们身穿药箱,手里提着几个装满水的水桶,步行往返于村里与水源地之间。“小金,这么大的太阳你们还要走去取水,快过来凉凉快,歇歇。”朴大娘热情地招呼着。“你们这箱子也太沉了,还有3个大水桶,看把你们累得满头汗。”

“我们的箱子里面都是化学试剂,一个箱子2.5公斤。每个水桶,装满水是10公斤,每次走到水源地再走回来,也有将近5公里,我们都练就大力士了。”琿春市环境监测站的金相春笑着回答。

深圳提前执行船舶污染控制新规

10月1日起,强制靠泊期间使用硫含量≤0.5%的低硫油

本报记者刘晶深圳报道 记者近日从深圳市人居环境委员会获悉,深圳市决定自10月1日起提前实施《珠三角、长三角、环渤海(京津冀)水域船舶排放控制区实施方案》(以下简称《方案》)中的靠泊船舶污染控制要求,强制船舶靠泊期间使用低硫油。

作为全球第三大集装箱港,深圳的船舶排放问题十分突出。初步统计表明,2014年,深圳港远洋船舶年消耗重油约20万吨,PM_{2.5}、NO_x和SO₂年排放量分别约为1408吨、16153吨和13472吨,分别占深圳所有排放源的11.6%、12.4%和65.5%。其中,集装箱船的排放贡献率最高,占船舶排放总量的74%左右。空气质量模拟分析表明,船舶废气排放导致深圳地区SO₂和NO₂年均浓度分别约增加4μg/m³和8μg/m³。

去年交通部出台了《方案》,要求

珠三角、长三角、环渤海控制区内核心港口从2017年1月1日起强制船舶靠泊期间使用硫含量≤0.5%的低硫燃油(或采取岸电、清洁能源替代或尾气后处理达到同等控制要求),并明确规定有条件的港口可提前实施。根据深圳市领导相关批示意见,深圳市决定从今年10月1日起提前实施《方案》中的靠泊船舶污染控制要求,强制船舶靠泊期间使用低硫油。

为确保靠泊船舶强制低硫油措施顺利实施,深圳市人居环境委员会牵头起草了《深圳港实施靠泊船舶污染控制措施的工作方案》,已报市政府印发。

去年4月,深圳市交通、人居、发改、财政部门共同印发了深圳市港口、船舶岸电设施和船用硫油补贴办法和实施细则,每年安排市级财政资金补贴30%的岸电建设资金(区级另外配套

补贴30%,交通部补贴15%~20%)、岸电设施运行费,同时按75%~100%的比例补贴转用低硫油增加的成本。

截至7月底,已有24家航运企业共185条远洋集装箱船承诺转用低硫油,1427艘次转用低硫油,发放补贴金额约1100万元。深圳市已有10个泊位具备岸电设施,深圳港已成为全国具备岸电设施泊位最多的港口。

中国环境新闻 关注微博 关注微信